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Zadania 1. kola letnej Casti
Termin odoslania 06. 04. 2021

1.1 Vytecna 9 bodov, kategéria BO

Napitie pri vzniku novych dloh FKS by sa dalo kréjat. Co nejde rozumom, musi ist silou - alebo ikovnos-
tou. Veduci sa preto naucili prebodavat svojho oponenta pohladom. Ukazalo sa to také efektivne, az zacali
experimentovat, ¢o vSetko sa da prebodnut.

Hovorca a Jaro sa postavili proti sebe a medzi seba dali vozik, na ktorom bola nadoba s vodou. Nasledne
sa oponenti v rovnakom momente pokusili vzajomne prebodnut pohladom. Obom sa vsak podarilo akurat
pohladom vyvftat dierku rovnakej plochy do steny nadoby.

Avsak kedZe Jaro je znacne vyssi, vyvrtal dieru vo vicésej vyske ako Hovorca. Z nadoby zacala prystit voda
tak, ako na obrazku. Ku komu sa hned po prebodnuti za¢ne vozik pohybovat?
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Obrazok 1: Voda vytekajiica z nadobky

1.2 Vyhodné vycizelovanie 9 bodov, kategéria B

Lucka trénuje svoju najnovsiu zru¢nost. Naucila sa vyhadzovat lopticku tak, aby sa netocila. Dokonca to
dokaze spravit tak, Ze lopticka sa vzhladom na Lucku hybe vzdy rovnakou pociato¢nou rychlostou. Rychlost
lopticky je taka, Ze ak Lucka stoji na zemi, lopticka vyleti do vysky I. Nasej mladej fyzicke to v§ak nestaci
a chce svoju zrucnost este viac vycizelovat. Preto Lucka vyskoci z prvého poschodia matfyzu, ktorého okno
je vo vyske H.! Nasledne vo vyske h vyhodi lopticku uplne rovnakym sposobom, ako ked stala na zemi.
Kolko ¢asu uplynie medzi vysko¢enim z okna a dopadnutim lopticky na zem?

Déamy sa na hmotnost nepyta, ale mozete predpokladat, Ze Lucka ma hmotnost M a lopticka ma nezanedba-
telnt hmotnost m.

1.3 Vive la résistance! 9 bodov, kategéria B

Nina odmieta pocas koronakrizy stratit kontakt s fyzikou. Zaumienila si, Ze bude klast odpor. Aby lepsie
vedela, aky odpor vlastne chce klast, v priestore si predstavila dve skupiny uzlov, A a B. Skupina uzlov A ma
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a uzlov, skupina B ma b uzlov. Nasledne kazdy uzol skupiny A spojila s kazdym uzlom skupiny B rezistorom
s odporom R.

A B

7‘

Obrazok 2: Skupiny uzlov, kdea =3 a b = 4.

Ninu teraz zaujima: Aky bude vysledny odpor medzi dvomi uzlami z réznych skupin? A ¢o medzi dvomi
uzlami tej istej skupiny?

1.4 Vodu zmieSame so zmesou... 9 bodov, kategérie A a B

Mozno si eSte pamitate na Sikovného Adama, ktory zmiesal muku s cukrom. Po velkom tuspechu curkovo-
mukového kolaca sa rozhodol skusit inu zmes. Tentoraz zmie$al sol s cukrom. Nasledne si ale uvedomil,
ze takd zmes asi do kolaca pouzit nevie - kto to kedy videl, sladko-slany kolac?! Tak sa Adam rozhodol,
ze si so zmesou zaexperimentuje. Zaujimalo by ho, akd rozpustnost ma tato zmes vo vode v zavislosti od
hmotnostného pomeru cukru a soli. Zmerajte tato zavislost experimentalne v celom rozsahu hmotnostného
pomeru zmesi — od Cistej soli az po Cisty cukor.

1.5 Viete... Klin sa bodom vybija 9 bodov, kategorie A a B

Majo sa na matickych prednaskach obcas nudi. Preto sa hra s hmotnymi bodmi. Minule si zobral klin
s hmotnostou M tvaru trojbokého hranola s podstavou tvaru rovnoramenného pravouhlého trojuholnika
a postavil ho na jednu z mensich stien. Potom zobral svoj oblibeny hmotny bod s hmotnostou m, polozil ho
na naklonenu rovinu vytvorenud tymto klinom a pustil ho. S akym zrychlenim sa pohyboval klin? Predpo-
kladajte, Ze klin s podlozkou, ani hmotny bod s klinom sa navzdjom netru. TaktieZ predpokladajte, Ze klin
nerotuje.

1.6 Volta by sa v hrobe obracal 9 bodov, kategoria A

Legolas sa u¢il na skusku z relativistického elektromagnetizmu. Tato povabne znejica oblast fyziky mu vnuk-
la takuto myslienku.

Majme dva elektrony vo vzdialenosti d = 1 m. Aka velku rychlost kolmo na ich spojnicu im musime udelit
(obom rovnaku, vratane smeru), aby vysledna sila, ktorou na seba budu pdsobit, bola nulova?

Vysledok Vas mozno prekvapi. Pokuste sa vysledok interpretovat z relativistického hladiska.

Vypocet rychlosti (aj s odovodnenim) budeme hodnotit nanajvys Siestimi bodmi. Relativistické zdovodnenie
budeme hodnotit najviac tromi bodmi.
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1.7 Violet, indigo, blue, green, yellow, orange, red 9 bodov, kategéria A

Marcela odjakziva fascinovala diha. Preto nelenil a zacal sa venovat optike, hlavne vo vodnych kvapkach.
Raz na jednu kvapku zasvietil la¢om cerveného svetla.

Marecel zasvieti la¢om na gulovi vodnu kvapku. Lu¢ sa na nej zlomi. Vo vnutri sa cast luca raz odrazi a tito
¢ast vyjde von z kvapky. Pod akym uhlom ma 14¢ dopadat, aby uhol vystupujiaceho a dopadajuceho lac¢a” bol
¢o najvacsi? Aky uhol to bude?

?Za uhol dvoch lu¢ov povazujeme mensi z dvojice uhlov, ktoré zvieraju priamky, na ktorych tieto lice lezia.
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